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У гіс то рыі бе ла рус ка-кі тай скіх лі-

та ра тур ных ад но сін бы лі роз ныя ча сі-
ны. Па ча так, вы то кі ле та пі су мас тац-

кіх по вя зяў — у «на ша ніў скім» пе ры-

я дзе, ка лі га зе та на дру ка ва ла ці то 

пад ан ні, ці то ле ген ды ў пе ра кла дзе 

бу ду ча га ака дэ мі ка і рус ка га кі та іс та 

М. Аляк се е ва. Вось так зда ры ла ся, 

што пе ра клаў на бе ла рус кую... Пас-

ля бы ла ці ка васць Ула дзі мі ра Ду боў-

кі да кі тай ска га мас тац ка га све ту ў 

1920-я... У 1930-я га ды на ве даў ся ў 

Мінск кі тай скі рэ ва лю цый ны па эт Эмі 

Сяа. Ін фар ма цый ны га зет ны след 

пра гэ тую су стрэ чу кі тай ска га твор цы 

за стаў ся і на ад ной са «звяз доў скіх» 

па лос да ва ен на га ча су. Пра гэ та трэ-

ба рас каз ваць асоб на і пад ра бяз на. 

1949 год. Пе ра мо га ка му ніс тыч ных 

сіл у Кі таі на ра дзі ла но вую хва лю ці-

каў нас ці. Пе ра клад чы ка мі кі тай скай 

лі та ра ту ры, кі тай скіх на род ных ка зак 

(зра зу ме ла, праз рус кую мо ву) зра бі-
лі ся пісь мен ні кі са мыя роз ныя — Ва-

сіль Віт ка, Мі ко ла Та тур, Лі дзія Ара-

бей, Ян ка Брыль, Сяр гей Мі халь чук, 

ды шмат хто яшчэ. І бе ла ру саў па ча-
лі вы да ваць у Кі таі так са ма. З та го 

ча су зай меў сваё ўяў лен не пра Бе-

ла русь і Мінск (на ве даў ся ён да нас 

у 1956 го дзе) пе ра клад чык і мас так 
Гао Ман.

Прый шоў і но вы пе ры яд — у кан-

цы 1990-х, на па чат ку 2000-х... Ця пер 

із ноў вы хо дзяць кні гі кі тай скіх аў та-

раў па-бе ла рус ку. І пе ра кла да юць 

ужо паэ зію Мэн Ха а жа ня, Ван Гач жэ-

ня, Лі Цінч жаа, Вэнь Ідо, Сюй Чжы мо 

з ары гі на ла аль бо з дак лад ных пад-

рад коў ні каў, зроб ле ных ма ла ды мі 

бе ла руск і мі кі та іс та мі...

На ра джэн нем з 1926 го да (пер-

шыя свае кро кі зра біў у Хар бі не, рус-

кай мо ве ву чыў ся ў бе ла эміг ран таў), 

Гао Ман па зра зу ме лых пры чы нах 
най перш па чаў пе ра кла даць рэ чы, 

якія вы яў ля лі ідэа ла гіч ны кі ру нак 
са вец кай лі та ра ту ры. Так у Кі таі з 
яго пе ра ўва саб лен ня на кі тай скую 
па ча ла ста віц ца п'е са па ра ма не Мі-
ка лая Аст роў ска га «Як гар та ва ла ся 
сталь». Так Гао Ман пе ра клаў па па-
лі тыч най па трэ бе сла ву тую цэ коў-
скую па ста но ву «су праць Ахма та вай 
і Зо шчан кі», су праць ле нін град скіх 
ча со пі саў і сва бод на га мас тац ка га 
во ле вы яў лен ня. Пас ля, праз дзе-
ся ці год дзі, пе ра клад чык асэн са ваў 
усю сут насць тых пар тый ных ука-
зан няў. І з'ез дзіў на ма гі лу Ган ны 
Ахма та вай, на ма ля ваў яе парт рэт і 
бліс ку ча (так свед чаць кі тай скія лі та-
ра ту раз наў цы) пе ра клаў ахма таў скі 
«Рэ кві ем»...

З 1956 го да ўзнік ла ці ка васць у 
кі тай ска га пе ра клад чы ка, мас та-
ка-ка лі гра фа і да Бе ла ру сі. Ён па-
зна ё міў ся з Мак сі мам Тан кам. На-
ве даў май стэр ню За іра Азгу ра. У 
сва ёй пе кін скай ква тэ ры (зу сім ня-
даў на — у маі 2015 го да) Гао Ман 
ус па мі наў мне сло вы бе ла рус ка га 
скульп та ра: «Ха чу на ве даць Кі тай... 

Ха чу па бы ваць у Кі таі...» Не па спеў. 

Ін шы мі ста лі ча сы, ін шы мі зра бі лі ся 

па лі тыч ныя ста сун кі па між Кі та ем і 

Са вец кім Са юзам.

У 1957 го дзе Гао Ман і Мак сім 

Танк су стрэ лі ся ўжо ў Кі таі. Пе ра-

клад чык ста са ваў ся з бе ла рус кім 

паэ там шмат дзён у час яго па езд кі 

па Кі таі. А ў 1958 го дзе ў Пе кі не вый-

шла кні га вы бра най паэ зіі Мак сі ма 

Тан ка. Пе ра клад чы кі — Гэ Ба а цю ань 

і У Лань хань (псеў да нім Гао Ма на).

Так, прый шоў пе ры яд за ціш ша 

для бе ла рус ка-кі тай скіх лі та ра тур-

ных ста сун каў. Прый шла ў Кі тай 

«куль тур ная рэ ва лю цыя». Гао Ман, 

як ўжо маш таб на за явіў пра ся бе як 

пе ра клад чык са вец кай лі та ра ту ры, 

ака заў ся «пад пры цэ лам». На шчас-

це, вы жыў. Уз на ча ліў рэ дак цыю аў-

та ры тэт на га ча со пі са «Су свет ная 

лі та ра ту ра». Пе ра клаў на кі тай скую 

мо ву кні гу бе ла рус кіх на род ных ка-

зак. На пі саў не каль кі ар ты ку лаў пра 

бе ла рус кую куль ту ру. Ся род іх — і не-

вя лі кае сім па тыч нае эсэ пра Ге ор гія 

Па плаў ска га як пра кніж на га гра фі ка. 

У 1990 го дзе ў Пе кі не па ба чы ла свет 

апо весць Свят ла ны Алек сі е віч «Цын-

ка выя хлоп чы кі» ў пе ра кла дзе Гао 

Ма на... Ліс ту ю чы ся з пе ра клад чы кам 

у апош нія га ды яго жыц ця, я быў па-

доб ра му ўра жа ны той бяз меж най 

ра дас цю, якую кі тай скі сяб ра Бе ла-

ру сі вы ка заў у су вя зі з пры су джэн нем 

Свят ла не Алек сі е віч Но бе леў скай 

прэ міі ў га лі не лі та ра ту ры.

У 1980—1990-я га ды і паз ней 

Гао Ман су стра каў ся ў Пе кі не з бе-
ла рус кі мі пісь мен ні ка мі, лі та ра ту раз-
наў ца мі і жур на ліс та мі: Ана то лем 
Вяр цін скім, Ры го рам Ба ра ду лі ным, 

На ву мам Галь пя ро ві чам, Ін эсай 
Плес ка чэў скай, Воль гай Галь пя ро-
віч, Аляк се ем Ча ро там, Ма ры най 
Ка ліц кай, Да р'яй Не чы па рук, Мі ко-
лам Літ ві на вым... Для ўсіх ён зна-
хо дзіў час, ня гле дзя чы на ўзрост і 
на раз віц цё цяж кай хва ро бы, якая і 
пры вя ла 6 каст рыч ні ка 2017 го да да 
раз ві тан ня з зям ным жыц цём. Пе-
ра клад чык рас каз ваў не толь кі пра 
ся бе, бо льш рас каз ваў пра ўлас ныя 
ўяў лен ні аб бе ла рус кай і са вец кай 
лі та ра ту ры. Так, маг чы ма, у не чым 
ён за стаў ся ча ла ве кам ра ней ша га 
ча су. Яму цяж ка бы ло па дзя ліць са-
вец кую лі та ра ту ру на на цы я наль ныя 
пра сто ры. Ён ад ноль ка ва моц на лю-
біў Пуш кі на і Шаў чэн ку, якіх пе ра-
кла даў у роз ныя га ды. Ён з хва ля-
ван нем рас каз ваў пра сваю ра бо ту 
над парт рэ та мі Ва сі ля Бы ка ва, Мак-
сі ма Тан ка, Але ся Ада мо ві ча, Ян кі 
Ку па лы, Яку ба Ко ла са, Свят ла ны 
Алек сі е віч, На ву ма Галь пя ро ві ча... 
І ўжо не за доў га пе рад смер цю ён 
вы сту піў у ад ной з са мых ты раж ных 
га зет Кі тая з рас по ве дам пра ўлас-
ныя бе ла рус кія за ці каў лен ні.

Свет лая па мяць пра свет ла-
га сяб ра бе ла рус кай куль ту ры і 
лі та ра ту ры ня хай жа за ста нец-
ца ў пра сто ры на шай Ай чы ны 
на заўж ды.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ



— Іс тот ная коль касць экс-
пер тыз звя за на з па жа ра мі ў 
аў та ма бі лях. Яны боль шую 
част ку го да экс плу а ту юц ца 

ў агрэ сіў ным ася род дзі. Для 

злу чэн няў і іза ля цыі дождж, 

снег і ма роз — умо вы не кам-

форт ныя. Зда ра лі ся і вы пад кі 

се рый ных па жа раў. Ска жам, 

га раць ма шы ны пэў ных ма-

рак, аб праб ле мах у якіх ды-

лер аб вяс ціў яшчэ не каль кі 

гадоў на зад і па чаў ад клі каць 

аў та ма бі лі для ра мон ту. Вось 

толь кі звяр та юц ца да іх не 

ўсе. А пас ля за кан чва ец ца 

гэ та па жа рам.

Так са ма праб лем нае 

мес ца ў аў та ма бі лі — гэ та 

са жа вы фільтр. У су час ных 

аў та ма бі лях гэ тая част ка 

вы хлап ной сіс тэ мы не пра-

ду гле джа на для та го, каб 

яна аб слу гоў ва ла ся ка рыс-

таль ні кам у га ра жы. Ад нак 
на стан цыю тэх ніч на га аб-
слу гоў ван ня ехаць так са ма 
ля но та, ды і ра монт бу дзе-
та кі каш та ваць гро шай. Што 
ро бяць са ма туж ныя ўмель-
цы? На прык лад, за лі ва юць у 
сіс тэ му па да чы ды зель на га 
па лі ва кры ху бен зі ну. І тлу-
ма чаць гэ та тым, што ка лі 
рэз ка на ціс нуць на пе даль 
га зу, то фільтр тут жа пра га-
рыць і бу дзе пра ца ваць доб-
ра. Але час цей за ўсё за бі ты 
фільтр ад та кой ма ні пу ля цыі 
прос та раз ры ва ец ца. А вы-
хлап ныя га зы ма юць тэм-
пе ра ту ру ў 800 гра ду саў...
Пры чым бы вае і так, што 
па жар не ўзні кае, але цеп-
ла вое ўздзе ян не аплаў ляе 

аб шыў ку, дні шча, ка роб ку 
пе ра дач... Гля дзіш на ма-
шы ну — зда ец ца, што яна 
цэ лая. А там столь кі ра бо ты, 
што трэ ба мя няць боль шую 
част ку на чын ня.

— На коль кі ак ту аль ная 
праб ле ма «ку лі бін шчы-
ны»?

Бы ла ня даў на ў нас ад мет-
ная экс пер ты за па раў наль-
на но ва га аў та ма бі ля, яко му 
кры ху больш за ча ты ры га ды. 
Нам трэ ба бы ло вы свет ліць 
пры чы ну па жа ру ў ім. Пад час 
агля ду я знай шоў у не трах 
ма шы ны... ка ва лак іза стуж-
кі са вец ка га ча су, якая не 
маг ла зна хо дзіц ца ў ма шы-
не па зра зу ме лых пры чы нах. 
У скру так пра ва доў нех та 
ўнёс зме ны. Але што тут 
зрабілі, мы не вы свят ля ем. 
Спра ва ў тым, што экс перт 
вы зна чае ме на ві та тэх ніч ную 

пры чы ну зда рэн ня. Мно гія 

ча ка юць, што прой дзе экс-

пер ты за, і спе цы я ліст на пі-
ша, што ра бот ні кі СТА неш та 
на кру ці лі, што ў рэш це рэшт і 
пры вя ло да па жа ру. Але мы 
мо жам на пі саць да тыч на гэ-
та га вы пад ку толь кі тое, што 
ад бы ло ся цеп ла вое пра яў-
лен не элект рыч на га то ку ў 
вы ні ку вя лі ка га пе ра ход на-
га су пра ціў лен ня з ад на го 
ўчаст ка на дру гі, што і вы клі-
ка ла да лей шае ўзга ран не. А 
ква лі фі ка цыю дзе ян ням пэў-
ных асоб дае толь кі ор ган, які 
вя дзе след ства, і суд.

— Якія элект рыч ныя па-
моч ні кі ў по бы це час цей за 
ўсё трап ля юць на раз гляд 
экс пер ту?

— Што да элект ра пры-

бо раў, то і да гэ туль мы су-

ты ка ем ся з па жа ра мі, якія 

спра ва ка ва лі лям па выя тэ-

ле ві за ры з элект рон на-пра-

мя нё вай труб кай. Ле тась у 

Мін ску на ват га рэў ін ку ба-

тар для яек.

У гру пу ры зы кі па сту по-

ва ўва хо дзяць бло кі ра дыё-

тэ ле фо наў, якія па ста ян на 

пад клю ча ны ў ра зет ку. Ка-

туш ка ін дук тыў нас ці, якая ў 

ім зна хо дзіц ца, пры па да чы 

вы со ка га на пру жан ня пе ра-

хо дзіць у рэ жым на грэ ву. 

Так і ад бы ва ец ца ўзга ран не. 

Ра дыё га дзін ні кі, якія імк лі-

ва рас паў сю дзі лі ся апош нім 

ча сам, так са ма ста на ві лі ся 

аб' ек та мі па жа ру. Быў вы па-

дак, ка лі ў ква тэ ру, дзе быў 

уклю ча ны та кі апа рат, бы ло 

па да дзе на вы со кае на пру-

жан не. А гас па да роў до ма 

не бы ло. Ра дыё га дзін нік імк-

лі ва за га рэў ся і спа ліў увесь 

па кой... А вось ха ла дзіль ні кі 

больш ба яц ца на пру жан ня 

па ні жа на га.

Ча му ўво гу ле ўзні кае 

праб ле ма скач коў на пру-

жан ня? На жы лы дом зы-

ход на пры хо дзіць ток у 

380 вольт. Так зва ны ну ля вы 

дрот вы раў ноў вае яго да па-

каз чы ка ў 220—240 вольт. Але 

ну ля вы дрот мо жа па рвац ца 

ў шчыт ку. Вось так у ра зет-

ку і пры хо дзяць тыя са мыя 

380 вольт.

— А ка лі па кі нуць за 

дуж ка мі ска чок на пру жан-

ня? Усё-та кі, пэў на, ён не 

лі дзі руе ў гэ тым сум ным 
спі се...

— Для нас цяж кая па-
ра — гэ та во сень. Звя за-
на гэ та з тым, што лю дзі 
вяр та юц ца з ад па чын каў. 
І коль касць зда рэн няў, а, як 
вы нік, і экс пер тыз, па вя ліч-
ва ец ца шмат кроць. Узяць 
ха ця б тыя ж аба гра валь ні кі. 

У нас іх ча мусь ці лю бяць вы-
ка рыс тоў ваць не толь кі для 
ства рэн ня цяп ла, але і як 
су шыл ку. Але за бы ва юць, 
што пры гэ тым па ру ша ец ца 
цеп ла ад вод. І дай сці мо жа 
на ват да та го, што ў апа ра-
це за кі піць мас ла. Па доб-
ная сі ту а цыя іс нуе і з аў та-
ма бі ліс та мі. На прык лад, у 
ха лод нае на двор'е ча ла век, 
які пры ехаў уве ча ры, хо ча, 
каб ру ха вік да ра ні цы моц-
на не астыў. І за кід вае яго 
ста рой воп рат кай, коў дра мі, 
ану ча мі... Ідзе спаць, а ў гэ-
ты час па чы на ец ца тлен не 
прад ме та, які ў рэш це рэшт 
за га ра ец ца. Ноч чу, як пра-
ві ла, па куль за ўва жаць па-
жар, мо жа прай сці да во лі 
шмат ча су. І пас ля гас па дар 
аў то не ра зу мее, як жа так 
зда ры ла ся: ён два га ды так 
клаў рэ чы, і ўсё бы ло нар-
маль на...

Між ін шым, ма са вая аў та-
ма бі лі за цыя мае яшчэ адзін 
не ча ка ны вы нік: ця пер аў та-
ма бі лі га раць, так бы мо віць, 
комп лекс на. Ра ней жа бы ло 
як: ма шын бы ло ма ла, і га-
рэ лі яны ў адзі ноч ку. А ця пер 
жа ўсё шчыль на за пар ка ва-
на. Вось 15 лі пе ня ў мя не быў 
вы езд на мес ца та ко га па жа-
ру. На плат най ста ян цы га рэў 
мік ра аў то бус, які так са ма пад-
па ліў пяць ін шых аў та ма бі ляў. 
Пры чы на зда рэн ня ўжо вы-

свет ле на: у 
ма тор ным 
ад се ку ад-
б ы  л о  с я 
ка  рот  кае 
за мы кан не. А па куль па жар 
за ўва жы лі, плас ты ка вы па-
ліў ны бак ужо пра га рэў, і бік-
фор да выя вог нен ныя шну ры 
па цяк лі ўніз па ас фаль це, 
пад паль ва ю чы ўсё на сва ім 
шля ху.

— Ці ак ту аль ная праб ле-
ма па жа раў у мес цах агуль-
на га ка ры стан ня шмат па-
вяр хо ві каў?

— Не як на ву лі цы Ка-
зін ца ў пад' ез дзе шмат па-
вяр хо ва га до ма за га рэў ся 
там бур. Пры чым па жар быў 
та кі моц ны, што ча гось ці 
па доб на га я да гэ та га не 
су стра каў. Той там бур на 
шэсць ква тэр быў за гру ва-
шча ны са мым раз на стай-
ным по бы та вым хла мам. 
Ча го там толь кі не бы ло: 
і бы та вая тэх ні ка, і ней кія 
скрын кі, ка роб кі, бан кі з 
фар бай і на ват ёміс тас ці з 
ацэ то нам. Ад ным сло вам, 
агню бы ло на чым раз гу-
ляц ца. І раз гу ляў ся: ад на з 
ква тэр ста ла цал кам не пры-
дат ная. Спра ва ў тым, што 
там дзве ры бы лі драў ля-
ныя, а гас па да ры ас тат ніх 
па ста ві лі са бе ме та ліч ныя. 
Вось дрэ ва і пра га рэ ла, і ў 
ква тэ ру ўвар ва ла ся па вет-
ра з тэм пе ра ту рай гра ду-
саў так 500. Апла ві ла ся там 
усё: дзве ры ўнут ры ха ты, 
пад вес ная столь і на ват 
вы клю чаль ні кі на сце нах. 
Са мае ці ка вае вы свет лі ла-
ся пас ля. Ака за ла ся, што 
больш за ўсіх ру ку да за-
груз кі ка лі до ра пры клаў 
гас па дар ква тэ ры, якая і 
па цяр пе ла больш за ўсе ас-
тат нія. Ча му ж ка жуць, што 
не трэ ба за гру вашч ваць 
ка лі до ры? Бо гэ та мес ца 
агуль на га ка ры стан ня, за 

якім ні хто не со чыць. І ку ды 
ня рэд ка до ступ воль ны...

— Як час та мас кі ру юць 
на ўмыс ныя пад па лы пад 
за га ран не ад ін шых пры-
чын?

— Та кое зда ра ец ца, але 
эпі дэ мі яй на зваць нель га. 
Ма тыў тут, як пра ві ла, ка-
рыс лі вы. Жа дан не атры-
маць гро шы па стра хоў цы 
пе ра ва жае ча сам над па-
чуц цём за кон на сці. Пад час 
чэм пі я на ту све ту па ха кеі 
2014 го да кам па нія ін ша зем-
цаў за яві ла пра тое, што ў іх 
скра лі аў та ма біль. Ма шы ну 
знай шлі лі та раль на праз не-
каль кі га дзін у Ва ло жын скім 
ра ё не. За яву аб кра дзя жы, 
ка неш не, пры ня лі, а пас ля 
па ка за лі гас цям на шай краі-
ны да во лі ці ка вае кі но з кад-
раў, зня тых вон ка вы мі ві дэа-
ка ме ра мі. Там бы ло бач на, 
як за яў ні кі се лі ў аў та ма біль 
і па еха лі за го рад. А праз не-
каль кі га дзін яны вый шлі з 
аў та ма бі ля так сі. Уз нік ла 
ла гіч нае пы тан не: ку ды вы 

па дзе лі аў та ма біль?

— А ці ёсць у вас, так 

бы мо віць, рэ кард сме ны 
па экс пер ты зах?

— А як жа. Толь кі за лі пень 
мы пра вя лі тры да сле да ван-
ні па ад ной і той жа ква тэ-
ры, якая га рэ ла на за ха дзе 
Мін ска. Усе ра зы «адзначы-
лася» ад на і тая ж ка на па. 
Лю дзей, якія там жы вуць, да-
стаў ля лі трой чы ў баль ні цу 
з атру чэн нем чад ным га зам. 
Мож на толь кі ўя віць, як ся бе 
там па чу ва юць су се дзі з-за 
та го, што гас па дар ква тэ ры 
ку рыць у лож ку...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennіk@zvіazda.by



У гру пу ры зы кі 
па сту по ва ўва хо дзяць 
бло кі ра дыё тэ ле фо наў, 
якія па ста ян на 
пад клю ча ны ў ра зет ку. 
Ка туш ка ін дук тыў нас ці, 
якая ў ім зна хо дзіц ца, 
пры па да чы вы со ка га 
на пру жан ня пе ра хо дзіць 
у рэ жым на грэ ву. 

Свет лая па мяцьСвет лая па мяць  

АМ БА СА ДАР БЕ ЛА РУС КАЙ КУЛЬ ТУ РЫ Ў КІ ТАІ
На 91-м го дзе жыц ця па мёр пе ра клад чык бе ла рус кай лі та ра ту ры на кі тай скую мо ву Гао Ман

ЛЮСТЭРКА

Шмат па жа раў у кра і не су пра ва джа ец ца пра цай су-
до вых экс пер таў. Толь кі яны мо гуць вы свет ліць, з-за 
ча го ад бы ло ся ўзга ран не. Асаб лі ва ка лі га вор ка ідзе 
пра кам пен са цыю на не се на га аг нём уро ну. Пра тое, 
як жа гэ та ад бы ва ец ца, «Звяз дзе» рас ка заў га лоў ны 
экс перт ад дзе ла спе цы яль ных экс пер тыз упраў лен-
ня спе цы яль ных і тэх ніч ных экс пер тыз Дзяр жаў на-
га ка мі тэ та су до вых экс пер тыз па Мін ску Аляк сандр 
БА ЛО БАН.

Экс пер ты заЭкс пер ты за  

ПА «ВОГ НЕН НЫХ» СЛЯ ДАХПА «ВОГ НЕН НЫХ» СЛЯ ДАХ
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